

内部刊物
注意保存

会员通讯

2018年第7期

(总第85期)

中国国际经济交流中心信息部

2018年11月20日

目 录

工作动态

第四轮中日企业家和前高官对话在北京召开 (2)

第四轮中日企业家和前政府高官对话联合声明 (5)

当前金融风险形势及其应对——第一百一十一期经济每月谈 (7)

改革开放 40 年的经验启示与再出发的主要任务——第一百一十二期经济每月谈 (9)

成果目录 (11)

国际交流 (12)

[工作动态]

第四轮中日企业家和前高官对话在北京召开

10月11-12日，第四轮中日企业家和前高官对话在北京召开。10月10日，国务院总理李克强会见日方代表，国务委员兼外交部部长王毅，全国政协副主席、国家发展改革委主任何立峰等陪同。国务院前副总理曾培炎和日本前首相福田康夫分别带领两国企业领袖、政府前高官及知名学者各30余名代表参加了对话。双方代表围绕中日经济形势、经济发展战略展开了坦诚对话，内容涉及进一步深化中日经济合作，促进全球化、促进创新、为经济社会协调发展提供解决方案等议题。



中方代表表示，今年是中日和平友好条约缔结40周年，是中国改革开放40周年。前不久，习近平主席与安倍首相在东方经济论坛上会晤，坦诚交换意见，指出在双方共同努力下，中日关系正步入正常轨道。今年5月李克强总理正式访问日本，达成一系列合作共

识。本月下旬安倍首相还将正式访华。在高层互访带动下，中日关系保持改善向好势头，面临改善发展的重要机遇。

中方代表指出，近期中日经贸关系也呈现出向好态势，双边恢复了经济、财金、产业、文化等多领域的高层级对话，贸易、投资和人员往来出现较快增长。从全球范围看，世界经济出现整体复苏，但面临的不确定性依然突出。中日是世界第二大和第三大经济体，在全球产业链上各有优势，环环相扣，应携手努力，坚决反对贸易保护主义，共同维护国际经济秩序和地区稳定繁荣。两国企业家应积极作为，稳固两国长期友好的压舱石，提升经贸合作的层次和质量。

日方代表表示，经济全球化趋势不可逆转。日中经贸合作内容丰富领域广阔，双方应积极推动投资和贸易便利化和自由化，在制造业转型升级、服务业转型升级、应对人口老龄化、实现经济与环境协调发展等方面展开务实合作，共同推动日中关系实现全面改善，为世界经济稳定发展做出应有贡献。

双方还就中国消费升级、节能环保和清洁能源合作、中国扩大开放合作、共建“一带一路”和第三方市场合作、中日商谈双边自由贸易协定（FTA）的前景等问题展开深入交流。对话结束时，双方发表了联合声明。双方表明十分期待目前正在商谈的《区域全面经济伙伴关系协定》（RCEP）和《中日韩自贸协定》（FTA）尽早且高水平的实现。为适应以亚洲为代表的庞大的基础设施建设需求，推进包括“一带一路”框架内的第三方市场开发，双方就充分发挥两国企业各自的优势，推动建立紧密的合作伙伴关系达成一致。同

时，在确保开放性、透明性、经济可行性、财政健全性的基础上，积极发挥两国领导人交流成果“中日民间商务第三方合作相关委员会”、“中日第三方市场合作论坛”的作用。双方认为，在再次确认企业在创新方面发挥重要作用的同时，两国企业有必要以新理念、新视角在此领域开展合作。特别是在中国实施“大众创业、万众创新”、日本推进“超级智能社会 5.0”的背景下，中日就积极推动创新、分享理念、取长补短以维持亚洲地区持续稳定发展的重要性达成一致。双方表明在推进创新的过程中，期待两国官方和民间携手合作，推动完善制度环境。双方一致认为，经济与环境必须实现和谐发展，应积极发展绿色能源、提倡节约能源，共同为解决气候变化等世界环境问题做出贡献。双方还一致认为，旅游、文化等也是重要的合作领域。双方高度评价中日两国企业家和前高官定期开展高层次、高水平的对话活动，对深化中日经济产业合作关系，推进对等沟通 and 理解的积极重要作用。

中日企业家和前高官对话会由中国国际经济交流中心和日本经济团体联合会联合举办，旨在搭建两国工商界思想交流和观点展示平台，发挥民间对话作用，积极推动两国经贸合作，努力改善双边关系。自 2015 年 11 月双方在东京举办首轮对话会以来，已在北京和东京举行三轮会议。

第四轮中日企业家和前政府高官对话联合声明

中国国际经济交流中心和日本经济团体联合会于 2018 年 10 月 11 日至 12 日在中国北京联合举办第 4 轮中日企业家和前政府高官对话。

今年正值中日友好条约缔结 40 周年，双方以两国领导人会晤为契机，政府机构交流增强，工商界往来密切，达成了加速中日经济共同发展、推动中日战略互惠关系更进一步的共识。

双方围绕两国目前的经济状况和发展战略等问题相互交换意见，促进相互理解。双方深入讨论了共同解决深化中日企业间合作和双方共同面对的问题，促进贸易和投资自由化便利化，加深包括“一带一路”框架下全球范围内的第三方市场合作，加强创新领域合作，共同推动高端制造业、共享经济等领域发展，妥善应对人口减少、老龄化社会、环境问题，提出实现经济社会和谐发展的解决方案。

一、双方一致认为，随着经济全球化不断深入发展，世界反全球化、保护主义也愈演愈烈，中日两国高举自由贸易旗帜，共同维护自由开放的国际经济秩序，这不仅对本国经济起着重要作用，更是对亚洲乃至世界都发挥着举足轻重的影响。鉴此，双方表明十分期待目前正在商谈的《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)和《中日韩自贸协定》(FTA)尽早且高水平的实现。

二、双方同时认为，作为经济增长中心，亚太地区不断发展。为了让全球化成果惠及所有人，要稳步提升支撑生产与生活的基础设施的规模和质量。为适应以亚洲为代表的庞大的基础设施建设需

求，推进包括“一带一路”框架内的第三方市场开发，双方就充分发挥两国企业各自的优势，推动建立紧密的合作伙伴关系达成一致。同时，在确保开放性、透明性、经济可行性、财政健全性的基础上，积极发挥两国领导人交流成果“中日民间商务第三方合作相关委员会”、“中日第三方市场合作论坛”的作用。

三、鉴于企业业务国际化、市场需求多样化、需要解决课题的复杂化等因素，再次确认企业在创新方面发挥重要作用的同时，两国企业有必要以新理念、新视角在此领域开展合作。特别是在日本推进“超级智能社会 5.0”、中国实施“大众创业、万众创新”的背景下，中日两国就积极推动创新、分享理念、取长补短以维持亚洲地区持续稳定发展的重要性达成一致。双方表明在推进创新的过程中，期待中日两国官方和民间携手合作，推动完善必要的环境。

四、双方认为，人口减少、老龄化社会、环境问题既是两国经济社会和谐发展面临的共同问题，亦是两国有望合作的领域。特别是关于中日双方急速发展的老龄化问题，双方一致同意推进医疗、保健、介护相关产品和服务等领域合作，为提高国民生活乃至全世界的福祉做出贡献。在环境保护问题上，双方一致认为，经济与环境必须实现和谐发展，应积极发展绿色能源、提倡节约能源，共同为了解决气候变化等世界环境问题做出贡献。双方并一致认为旅游、文化等也是重要的合作领域。

五、双方高度评价中日两国企业家和前高官定期开展高层次、高水平的对话活动，对深化中日经济产业合作关系，推进对等沟通 and 理解的积极重要作用，并决定明年适时在东京开展第 5 轮对话。

当前金融风险形势及其应对

——第 111 期经济每月谈

2018 年 9 月 18 日，中国国际经济交流中心举办第 111 期经济每月谈，会议主题为“当前金融风险形势及其应对”。会议由中国国际经济交流中心学术委员会副主任李德水主持。中国国际经济交流中心副总经济师徐洪才、中国国际经济交流中心副研究员张影强，中国国际经济交流中心谈俊博士发表演讲。



徐洪才认为目前我国宏观经济总体运行平稳，稳中向好，但稳中有变。当前，要把主动防范化解系统性金融风险放在更加重要的位置，守住不发生系统性金融风险的底线，为实体经济平稳发展创造一个良好的金融环境。下一步要深入推进市场化、法治化债转股工作，包括推动私募投资基金积极参与，支持机构发行专项债券筹集资金；中央银行进一步定向降准为市场化债转股提供长期低成本资金支持等。

张影强指出互联网金融是一个新的经济形态。具体包括：网贷、第三方支付、互联网基金、互联网保险、众筹和数字货币。过去五年，互联网金融从野蛮生长，到监管规范，最后回归理性状态。未来两年是互联网金融规范发展阶段。探讨完善的互联网金融监管制度是互联网金融发展的主旋律。他认为金融创新给互联网金融带来了生机。做好金融监管与金融创新的平衡，互联网金融会有很好的发展机会。

谈俊认为今年以来，美国经济持续向好，而新兴经济体金融市场动荡加剧。面对外部金融市场冲击，中国有能力应对。我国国际收支保持良好的状态，银行结售汇保持顺差，短期外债风险可控。未来应对外部金融风险，要着力维护外汇市场的稳定，坚持货币政策稳健中性，增强政策的灵活性、针对性和有效性，完善跨境资本流动宏观审慎管理。

演讲结束之后，与会专家与媒体和听众进行了互动交流。国经中心部分研究人员及会员单位、企业、研究机构和新闻媒体的人员参加了此次活动。

改革开放 40 年的经验启示与再出发的主要任务

——第 112 期经济每月谈

2018 年 10 月 26 日，中国国际经济交流中心举办第 112 期经济每月谈，会议主题为“改革开放 40 年的经验启示与再出发的主要任务”。会议由中国国际经济交流中心常务副理事长、学术委员会主任魏礼群主持。中国国际经济交流中心副理事长、秘书长张大卫、中国国际经济交流中心博士后科研工作站主任、教授王宪磊，中国国际经济交流中心经济研究部副研究员李娣发表演讲。



张大卫副理事长介绍了国经中心召开改革开放 40 年研讨会的情况，对《改革开放 40 年研究》课题报告给予充分肯定。他认为该课题报告对我国改革历史进程进行了深刻把握，对习近平新时代中国特色社会主义思想内涵有全面的领会，对开创未来充满了坚定的信心。整个报告具有非常强的纵深感和厚重感。他表示在下一步改革全面立体向前推进的过程中，要在重要领域和关键环节纵深推进，

统筹兼顾，突出顶层设计，坚持问题导向和方向性引导，有些方面仍然需要摸着石头过河，要探索性的解决这些问题，抓试点，抓探索。为今后 40 年的改革开放再出发选好方向、找准路径。他表示，中国共产党会带领中国人民在改革开放的道路上迈向更加光明灿烂的明天。

王宪磊主任介绍了《改革开放 40 年研究》的主报告，他表示《改革开放 40 年研究》课题组以习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神为根本统领，秉承创新、求实、睿智、兼容理念，充分发挥国家高端智库试点的优势和特色，大胆探索、科学求证。在课题负责人魏礼群同志指导下，形成了 1 个主报告+17 个分报告，总字数 54 万余字。报告明确回答改革开放再出发的主要任务，对全面贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神，建设新时代中国特色社会主义智库至关重要。

李娣分别介绍了《改革开放 40 年研究》17 个分报告的简要内容。她介绍，各报告总的来说突出了宏观与微观相结合，当前与长远相结合，经济与行政领域相结合。

演讲结束之后，与会专家与媒体和听众进行了互动交流。国经中心部分研究人员及会员单位、企业、研究机构和新闻媒体的人员参加了此次活动。

[成果目录]

《研究报告》2018年第44期

坚持市场化改革方向完善价格监管机制

——日本和香港地区天然气价格监管对我国的启示

《研究报告》2018年第45期

当前中美大豆贸易问题及其对策

《研究报告》2018年第46期

中老经济走廊建设规划要点建议

《研究报告》2018年第47期

加强金融业服务新疆丝绸之路经济带核心区建设的思考

《研究报告》2018年第48期

“保险+期货”试点推进情况及初步成效

《研究报告》2018年第49期

扩大服务业开放面临的主要问题与政策建议

[国际交流]

10月10日，国务院总理李克强在中南海紫光阁会见福田康夫前首相、中西宏明会长率领的第四轮中日企业家和前高官对话日方代表并座谈。曾培炎理事长、张晓强常务副理事长，魏建国副理事长、张大卫副理事长兼秘书长在座。李克强总理就中日关系、中日经济形势、全球经济和贸易发展、共同开拓第三方市场、应对老龄化、维护多边主义和自由贸易体制等问题与日方交换意见。

10月10日，国务委员兼外交部长王毅在人民大会堂河北厅会见福田康夫前首相、中西宏明会长及部分出席第四轮中日“二轨”对话日方代表。魏建国副理事长陪同。

10月9日，曾培炎理事长在中心会见来华出席第四轮中日企业家和前高官对话的日本前首相福田康夫和日本经济团体联合会会长中西宏明，张晓强常务副理事长、魏建国副理事长等参加。

10月16日，曾培炎理事长在中心会见美国保尔森基金会主席亨利·保尔森，双方就中美关系中双方关切的话题以及“创新经济论坛”新加坡会议和明年北京会议交换了意见。张晓强常务副理事长、张大卫副理事长兼秘书长，保尔森基金会副主席戴青丽和方艾文等参加。

9月15日-23日，中心组织中国高端智库访欧代表团。中国金融学会会长、中心顾问周小川担任团长，魏建国副理事长担任副团长，张燕生首席研究员及来自财政部、中国国际问题研究院、中国银行、清华大学、复旦大学等机构共约19人参加，代表团赴比利时、瑞士和德国三地进行交流，就中欧美经贸关系与欧方政界、学者、

工商界和媒体界进行了广泛和深入交流。

9月4日，张晓强常务副理事长兼执行局局长会见路易达孚董事长玛格丽特女士和全球首席执行官恭喆陆，双方就中国农业供给侧改革、中国深化改革开放带来的机遇、中国农产品市场的新变化、路易达孚在中国市场的新机遇以及中美经贸关系走势及其对国际贸易的影响等问题深入交换了意见。徐洪才副总经济师、交流部负责人等参加。

9月18日，张晓强常务副理事长会见由图根哈特主席率领的英国议会下院外委会代表团，双方就“一带一路”，中国经济形势、中国在国际金融机构中的作用以及英国脱欧等问题交换了意见。徐洪才副总经济师、交流部和产业规划部负责人等陪同。

9月26日，中心与澳大利亚国立大学举办中澳经济关系研讨会，就全球贸易政策的挑战、区域全面经济伙伴关系协定及区域合作、“一带一路”倡议和基础设施投资合作以及APEC、区域合作和双边关系等议题展开讨论。张晓强常务副理事长作开幕致辞和总结发言。张永军副总经济师、经济研究部负责人和战略研究部研究人员等在不同议题发言。

10月17日，张晓强常务副理事长在中心会见英国48家集团俱乐部主席斯蒂芬·佩里一行。双方就中国改革开放40周年、“一带一路”建设、全球贸易发展、中美贸易摩擦、中欧合作以及共同开发第三方市场等话题进行了交流。交流部负责人、经济研究部有关人员陪同。

9月5日，魏建国副理事长会见新加坡驻华大使罗家良，就今

年 11 月 6 日至 7 日在新加坡举办“2018 年创新经济论坛”事进行交流。

9 月 12 日，魏建国副理事长会见彭博公司 Justin Finnegan，就“创新经济论坛”下一步工作交换意见。交流部负责人陪同。

10 月 13 日，魏建国副理事长赴日本出席由中国外文局和日本言论 NPO 共同举办的第十四届“北京—东京论坛”，出席全体大会对话环节并主持经贸分论坛。张燕生首席研究员参加了对话。

10 月 22 日，魏建国副理事长会见美国半导体协会总裁兼首席执行官约翰·诺弗尔 (John Neuffer)，双方就半导体全球产业链发展、中美贸易摩擦对半导体产业的影响及中美半导体产业合作前景等重要议题进行交流。

10 月 23 日，魏建国副理事长会见中以学术交流促进会 (SIGNAL) 创始人、执行理事魏凯丽 (Carice Witte)、美国海外共和党人协会国际事务副总裁马克·泽尔 (Marc Zell)、SIGNAL 高级研究员哈罗德博士 (Harold Rhode) 等一行，就“一带一路”倡议和中美关系等国际热点议题深入交流。

10 月 25 日，魏建国副理事长出席“2018 广东 21 世纪海上丝绸之路国际博览会”主题论坛，就“打造全球最佳营商环境，加快实施海丝合作新平台”发表主题演讲。

10 月 15 日，张大卫副理事长兼秘书长在中心会见由地域外交监增井浩二率领的日本静冈县代表团，就促进双方在健康、养老等领域的交流合作进行交流。

9 月 10 日，中心接待了香港明天更好基金美国记者团来访，陈

文玲总经济师和中美课题组成员与美国记者就中国经济形势和中美经贸关系进行了交流。

10月16日，中心接待了菲律宾、文莱记者团来访，就我国经济社会总体发展成就、对外交流合作及“一带一路”倡议建设情况与菲律宾、文莱记者进行了交流。陈文玲总经济师参加了座谈，战略研究部和交流部负责人及战略研究部有关研究人员陪同。来访的13家菲律宾和文莱媒体包括《商业镜报》、《菲律宾星报》、《马尼拉公报》、《马尼拉时报》、《每日论坛报》、《马尼拉商业观察报》、《人民周刊》、DZBB广播电台、GMA新闻网、GNN电视台、《婆罗洲公报》、《文莱商报》、Scoop新闻网。

9月10日，张燕生首席研究员会见了日本全球基础设施投资基金理事长山元。

10月24日，张燕生首席研究员在中心会见日本财务省财务综合政策研究所中国研究交流顾问田中修一行，双方就中国经济形势和世界经济形势等问题交换意见。

9月11日，张永军副总经济师参加日中经济协会招待会。

9月18日，张永军副总经济师会见澳中“一带一路”产业合作促进会CEO董瑾女士。双方就当前中澳关系及其前景交换了意见，并相互通报了两机构近期工作重点，表示将进一步加强合作。

9月25日，张永军副总经济师会见新加坡使馆副馆长兼公使衔参赞陈淑欣女士，就中新经贸关系，以及中美贸易摩擦等相关问题交换了看法。

9月26日，张永军副总经济师出席澳大利亚驻华大使安思捷女

士宴请。

9月21日，徐洪才副总经济师会见泰国汇商银行总行首席经济学家及经济智库负责 Yunyong 博士，就当前中国宏观经济形势、中美贸易摩擦、中泰经贸合作等问题进行了深入交流。

本期责编：胡敏一

通讯地址：北京市永定门内大街5号

邮编：100050

联系电话：010-83362170 传真：010-83362176

网站：www.cciee.org.cn
